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搭配課本p160

隨著網路與手機的快速發展，購物時的支付方式漸漸

改變，新型態的行動支付應運而生，像是 LINE Pay、街口

支付、Apple Pay 和 Google Pay 等，讓消費者可以通過手機

應用程式輕鬆支付。但在這許許多多的支付方式中，哪一

種支付方式最受大眾的青睞呢？
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小4
以長條狀圖形高度或長度代表資料量的統計圖形，

其中各長條間並不相連接，這樣的統計圖稱為長

條圖。
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+++ 長條圖

右圖為某班學生投票表決旅遊
地點的次數分配長條圖，則：
⑴哪一個地點的票數最多？

⑵票數最多與最少相差多少票？

解
墾丁

8 票

重新布題易
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小4
依照已知數據描繪出各點，再把各點用線段依序

連接起來，這樣的統計圖稱為折線圖。
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+++ 折線圖

右圖為小靖某天從上午六時到晚上十時，每兩小時量
一次氣溫的折線圖，則：
⑴氣溫最高在幾時？

⑵最高溫與最低溫相差多少°C？

解
12 時

10°C

重新布題易
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小6
用整個圓的面積來表示總數，以圓內各扇形面積

代表各項目所占總數的百分率，這樣的統計圖稱

為圓形圖。
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+++ 圓形圖

右圖為小翊班上對運動喜好的圓形圖，若全班共有 20

人，則喜歡排球的有幾人？

解 5 人

重新布題易



搭配課本p主題 162生活中的統計圖表1

日常生活中，常會針對一些問題蒐集資料，並繪製成

統計圖表。以下就來複習、繪製這些統計圖表。
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1. 長條圖

圖 1

時機 當資料是呈現每一個調查類別的次數時，一般會

以長條圖呈現。

舉例 如圖 1，統計某月臺灣人最愛的夜市美食，將結

果繪製成長條圖。
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根據圖 1，臺灣人最愛的夜市美食前三名依序為何？

解 珍珠奶茶、雞排、臭豆腐

圖 1



搭配課本p163

2. 折線圖

圖 2

時機 當想看出資料的變化趨勢或表現兩組數量的依賴
關係，可用折線圖呈現。

舉例 如圖 2，根據統計資料，將某年 1∼6 月淡水、日
月潭、恆春這三地的月均溫繪製成折線圖。

統計圖中，可把不必要
的數量，用記號「≈」或
「 」表示省略，更容
易報讀。

Hint
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根據圖 2，淡水、日月潭、恆春這三地在 1～6 月中，何者

溫度一直是最高的？何者溫度一直是最低的？

恆春在 1∼6 月中，溫度一直是最高的解
日月潭在 1∼6 月中，溫度一直是最低的

圖 2

重新布題易
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3. 圓形圖

時機 表達全體中每一部分所占的分量，一般會以圓形

圖呈現。

製圖 表 1 為調查 500 位學生的上學方式，若要製作成

圓形圖，繪製方法如下：

步驟 1 每一部分占整體的百分率

計算
上學方式人數

總人數
×100%，以得到各個

上學方式占整體的百分率。
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3. 圓形圖

製圖 步驟 2 製作圓形圖

按上學方式所占整體百分率，依序繪製成

圓形圖，如圖 3。
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某團體在海邊進行淨灘活動。當天活動結束後，統計所移

除的海洋廢棄物前三名排行依序為吸管 324 件、寶特瓶

252 件、塑膠瓶蓋 144 件，試求出此三類海洋廢棄物各自

所占的百分率，並將其繪製成圓形圖。

重新布題中

解 三類海洋廢棄物總計＝324＋252＋144＝720 ( 件 )

三類海洋廢棄物所占的百分率分別如下：

吸管＝
324
720

×100%＝
9
20

×100%＝45%

寶特瓶＝
252
720

×100%＝
7
20

×100%＝35%

塑膠瓶蓋＝
144
720

×100%＝
1
5
×100%＝20% 海洋廢棄物前三名排行圓形圖
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4. 列聯表

時機 一群資料按兩種不同屬性分類，為表達之間相互

關係所製成的表格。

製表 右圖是小翊向早餐店訂購飲

料的情況。若要製作成列聯

表，製作方法如下：
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4. 列聯表

製表 步驟 1 分類方式

表 2 中的欄和列代表不同的分類方式。

經觀察訂購的情況，可將這些飲料依品項

分類(豆漿、米漿)；依溫度分類(冰、溫、

熱)。例如：

欄當成溫度狀況、

列當作飲料品項。
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4. 列聯表

製表 步驟 2 每一欄最下方及每一列最右方為合計。

步驟 3 表格的右下角為總計。

步驟 4 製作列聯表

根據資料，統計各對應空格的數量，

例如：

冰豆漿有 2 杯、

冰米漿有 5 杯、

冰飲料有 7 杯、

飲料共 12 杯等。



搭配課本p隨堂練習

車種 
路線別     
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某年臺鐵局因應清明疏運旅客需要，全線加開各級列車，

其中西部幹線加開自強號 9 列、莒光號 4 列、復興號 8

列；東部幹線加開自強號 74 列、莒光號 18 列、復興號

14 列。則：

⑴將上述資料製作

成列聯表。

⑵哪一種車種，

加開最多班次？

9 4

莒光號

西部幹線 8 21

74 18 14 106

83 22 22 127

東部幹線

合計

合計自強號 復興號
解

自強號

重新布題易



搭配課本p主題 166分組的次數分配表與繪圖2

1. 分組的次數分配表

時機 為了解資料次數分布的狀況，通常會進行適當分

組，以更清楚呈現數據的意義並依據分組後的數

據製作表格。
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1. 分組的次數分配表

製表 表 3 七年 1 班數學小考分數登記表(滿分100分)

表 3 是某次數學小考登記的分數，如果想知道

60∼70 分有多少人，可將數據進行分組並製作成

次數分配表，其製作方法如下：

座號 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

分數 91 44 70 95 89 75 70 81 46 80

座號 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

分數 48 90 56 81 91 91 66 84 89 64

座號 21 22 23 24 25

分數 84 76 100 65 54
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1. 分組的次數分配表

製表 步驟 1 決定組距
觀察表 3 得知全班最低分為 44 分，最高

分為 100 分，我們可以每 10 分為一組(或

稱組距是 10分)，

分成 40～50、50～60、60～70、70～80、

80～90、90～100 共六組。

組距的大小或組數多寡看狀況而定，沒有

一定的準則，但通常每一組的組距會一樣。
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1. 分組的次數分配表

製表 步驟 2 資料分組
各組有下限與上限，而每一組的範圍包含

下限、但不包含上限。

例如 60～70 分這一組的下限為 60 分，上

限為 70 分，表示分數在 60 分以上(含)，

而未滿 70 分 ( 不含 ) 的範圍。通常會將滿

分 100 分歸到 90～100 分這一組。
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1. 分組的次數分配表

製表 步驟 3 製作次數分配表
依序看每位學生的分數歸在哪一組，便在
該組計數符號欄上畫記，再計算每組的次
數，如表 4。

分數(分) 計數符號欄 次數(人)

40～50 3

50～60 2

60～70 3

70～80 4

80～90 7

90～100 6

合 計 25

表 4 七年 1 班數學小考分數次數分配表
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1. 分組的次數分配表

分數(分) 次數(人)

40～50 3

50～60 2

60～70 3

70～80 4

80～90 7

90～100 6

合 計 25

表 5 七年 1 班數學小考分數次數分配表

以上製作過程的結果如表 4，得到的就是次數分配表。
若將表 4 中的計數符號欄去掉，也稱為次數分配表，如
表 5。
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分數(分) 次數(人)

40～60

60～80

80～100

合 計 25

167

根據表 3，以 20 分當組距，回答下列問題：

⑴完成右表小考分數的次數分配表。

⑵座號 10 號的學生屬於哪一組？

5

7

13

解 ⑵ 80～100 分這一組

座號 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

分數 91 44 70 95 89 75 70 81 46 80

座號 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

分數 48 90 56 81 91 91 66 84 89 64

座號 21 22 23 24 25

分數 84 76 100 65 54

重新布題易

七年 1 班數學小考分數
次數分配表

表 3 七年 1 班數學小考分數登記表(滿分100分)
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2. 分組資料的直方圖

時機 為清楚呈現資料分布的情形，可由次數分配表繪

製類似長條圖的圖。

製圖 以表 5 為例，說明次數分配直方圖的製圖方法，

步驟如下：

步驟 1 橫軸

表示分數，單位標示為「分數 ( 分 )」，

分別標示出各組的刻度，

如 40、 50、60、70、80、

90、100。
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2. 分組資料的直方圖

製圖 步驟 2 縱軸

表示分配的次數，單位標示為

「次數 ( 人 )」，分別標示出適當的刻度，

如 0、2、4、6、8。
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2. 分組資料的直方圖

製圖 步驟 3 畫出各組的長方形

為了表達 40～50 分的有 3 人，我們在橫

軸上以刻度 40 到 50 的線段為底，對應的

次數值 3 為高，畫出長方形。以此類推，

畫出所有連續相鄰的長方形。
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2. 分組資料的直方圖

製圖

以上繪製過程的結果如圖 4，得到的就是次數分配直方圖。
(或簡稱為直方圖)
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根據右表，繪製次數分配直方圖。

解

重新布題易

身高(公分) 次數(人)

140～150 6

150～160 10

160～170 5

170～180 2

合 計 23



例 搭配課本p169直方圖的報讀1

右圖是 27 位學生身高次數分配

直方圖，依圖回答下列問題：

⑴哪一組的人數最多？

⑵ 身高在 150 公分以上(含)，

未滿 170 公分的有多少人？

解 ⑴由圖可知，155～160 公分的人數最多。

⑵身高 150 公分以上(含)，未滿 170 公分，

包含 150～155、155～160、160～165、165～170 這四組，

共有 5＋7＋6＋3＝21 人。
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右圖是七年 6 班學生體重次數分配直方圖，依圖回答下列
問題：

⑴七年 6 班全班共多少人？

⑵體重未滿 50 公斤的有多少人？

七年 6 班學生體重次數分配直方圖

解

重新布題易

⑴由圖可知全班共有
3＋4＋3＋6＋3＋1＝20 人

⑵ 3＋4＝7 (人)
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長條圖與直方圖在外觀上都是由很多段長方形組成，

但在使用時機上略有不同：

名稱 使用時機 舉例

長條圖

當資料是呈現每一個調
查類別的次數時，一般
會以長條圖呈現，資料
未必是數值，也不一定
有先後順序。
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名稱 使用時機 舉例

直方圖

當資料的數值可以由
小到大排列，且適合
分組，就能以直方圖
呈現。
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3. 分組資料的折線圖

時機 依據分組後的次數分配表，除了繪製成直方圖外，

也可以繪製成次數分配折線圖，顯示資料的高低

變化與分布情形。

製圖 以表 5 為例，說明次數分配折線圖的製圖方法，

步驟如下：

步驟 1 橫軸
表示分數，單位標示為

「分數 ( 分 )」，分別標示

出各組的刻度，如 40、

50、60、70、80、90、100。
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製圖 步驟 2 縱軸
表示分配的次數，單位標示為

「次數(人)」，分別標示出適當的刻度，

如 0、2、4、6、8、10。

3. 分組資料的折線圖
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製圖 步驟 3 計算各組的組中點
由於是分組資料，通常會將各組上限與下

限平均，稱為這組的組中點。各組的組中

點依序為 45 分、55 分、65 分、75 分、

85 分、95 分。

3. 分組資料的折線圖
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製圖 步驟 4 在坐標軸上標出(組中點 , 人數)的點，
並依序連接這些點
將各組所對應的人數，點在該組的組中點

上方，即標示坐標為(45 , 3)、(55 , 2)、

(65 , 3)、(75 , 4)、(85 , 7)、(95 , 6)的點，

再將這些點依序以線段連接。

3. 分組資料的折線圖
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製圖

3. 分組資料的折線圖

以上繪製過程的結果如圖 5，得到的就是次數分配折線圖。
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圖 5 圖 6

事實上，我們也可以藉由第 168 頁圖 4 的直方圖，將
長方形上面各邊的中點連接起來，就成為與圖 5 相同的折
線圖，如圖 6。

重新布題易
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根據下表，繪製次數分配折線圖。

七年 3 班學生身高次數分配折線圖

解

重新布題易

七年 3 班學生身高
次數分配表

身高(公分) 次數(人)

140～150 4

150～160 10

160～170 5

170～180 3

180～190 1

合計 23



例 搭配課本p172折線圖的報讀2

下圖是七年甲、乙兩班的身高次數分配折線圖，依圖回答
下列問題：

⑴ 兩班的身高分組中，哪一組的人數差距最大？

解 ⑴ 160～165 公分這組的人數相差 6－2＝4 人，是差距最大的。



例 搭配課本p172折線圖的報讀2

下圖是七年甲、乙兩班的身高次數分配折線圖，依圖回答
下列問題：

⑵身高低於 155 公分的人數，哪一個班比較多？



例 搭配課本p172折線圖的報讀2

解

觀察折線圖，低於 155 公分的三組中，甲班人數都比乙班多，
所以甲班低於 155 公分的人數比乙班多。

Hint

⑵身高低於 155 公分，
包含 140～145、145～150、150～155 這三組，

甲班低於 155 公分的有 2＋2＋5＝9 人；

乙班低於 155 公分的有 0＋1＋3＝4 人，

所以甲班低於 155 公分的人數比較多。
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右圖是 A、B 兩城市的時薪次數分配折線圖，依圖回答下
列問題：
⑴ 兩城市時薪在 210～230 元的人數

相差多少人？
⑵ 時薪在 230 元以上(含)的人數，哪

一個城市比較多？
解

重新布題易

⑴每小時薪資在 210～230 元的人

A 城市有 5＋8＝13 人

B 城市有 9＋6＝15 人，

 

0 

2 
1 

4 
3 

6 
5 

8 
7 

9 
10 

A 城市 B 城市 

時薪(元) 

次
數(

人) 
190 200 210 220 230 240 250 

所以相差 15－13＝2 人

⑵每小時薪資在 230 元以上(含)的人

A 城市有 7＋5＝12 人，B 城市有 6＋4＝10 人

所以 A 城市比較多



搭配課本p主題 173平均數、中位數與眾數3

處理統計資料時，可能會碰到一些比較複雜的計算需

要使用計算機，然而有些計算機沒有先乘除後加減的功能

該怎麼辦呢？一般而言，計算機通常會提供一個暫時存放

數據的記憶空間，我們可使用 、 等功能鍵，對記

憶空間內的數字進行操作，以方便我們進行先乘除後加減

的運算。

計算機 M+ 的操作
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記憶喚起：將記憶空間中保存的數

字，顯示在螢幕上。

記憶加法：在記憶空間中，將原本記憶

的數字，加上目前螢幕顯

示的數字。



搭配課本p173

以計算 37＋4×10 為例，計算機操作為：

。
 

可以同時讓記

憶空間和螢幕上的

數字歸零喔！ 
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利用計算機計算 92×12＋20×3 的值。

解
所以 92×12＋20×3＝1164

重新布題易

計算機操作：



搭配課本p174

將整理好的資料繪製成次數分配圖(如圓形圖、長條圖、

直方圖與折線圖)，可以幫助我們了解整組資料分布的情形

或變化的趨勢。除了畫成圖表，也會透過一些統計的數據

來代表整群的資料，以進行描述或與其他群資料做比較。



搭配課本p174

1. 未分組資料的平均數

平均數(或稱算術平均數)是日常生活中很常使用的一

個統計數據，它的計算方式就是將整群資料的總和除以資

料的個數。

例如班級平均分數，就是班上成績總分除以總人數所

得到的分數，其他像學生的平均身高、平均體重、平均年

齡等，也屬於平均數的應用。

平均數



搭配課本p174

Key point 平均數

n 個數值資料的平均數＝
n個數值資料的總和

n
。
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小妍去書局買了 5 張生日卡片，價格依序為 18、25、31、
17、24 元，則這 5 張卡片的平均價格為多少元？

解

重新布題易

平均價格＝
18＋25＋31＋17＋24

5

＝
115
5

＝23(元)



例 搭配課本p175求未分組資料的平均數3

憶昀期待自己在段考時能有亮眼的表現，因此他給自己設
定目標為 5 科平均 90 分。最後他得到的分數如下表，則
憶昀此次段考的 5 科平均分數為多少分？

解1 憶昀段考的平均分數

＝
(90＋3)＋(90＋5)＋(90－2)＋(90＋4)＋(90－7)

5

＝90＋
3＋5＋(－2)＋4＋(－7)

5

＝90＋0.6＝90.6 (分)

科 目 國文 英語 數學 社會 自然

與目標分數的差距 ＋3 ＋5 －2 ＋4 －7



例 搭配課本p175求未分組資料的平均數3

憶昀期待自己在段考時能有亮眼的表現，因此他給自己設
定目標為 5 科平均 90 分。最後他得到的分數如下表，則
憶昀此次段考的 5 科平均分數為多少分？

解2

科 目 國文 英語 數學 社會 自然

與目標分數的差距 ＋3 ＋5 －2 ＋4 －7

憶昀五科的實際分數依序為
93、95、88、94、83 分，

所以段考的平均分數＝
93＋95＋88＋94＋83

5

＝90.6 (分)
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振嘉每天練習投籃，他設定的目標是每天投進 50 球。若
他這星期練習成果如下表，則振嘉這星期每天投籃平均投
進多少球？

解

重新布題易

星期 星期一 星期二 星期三 星期四 星期五 星期六 星期日

與目標球
數的差距

－4 ＋2 ＋3 －5 －1 －3 ＋1

50＋
(－4)＋2＋3＋(－5)＋(－1)＋(－3)＋1

7

＝50＋(－1)

＝49(球)



例 搭配課本p

其中閱讀 3 本書的有 9 人，共閱讀了 3×9＝27 本；

閱讀 4 本書的有 8 人，共閱讀了 4×8＝32 本；以此類推。

因此全班總共閱讀了 3×9＋4×8＋5×3＋6×4＋7×1＝105 本，

176求未分組資料的平均數4

七年 1 班導師為了鼓勵班上學生閱讀，規定每人每月至少
閱讀 3 本課外讀物，一個月後統計結果如下表，則全班在
這個月當中，每人平均閱讀幾本書？

解

課外讀物(本) 3 4 5 6 7

次數(人) 9 8 3 4 1

全班共 9＋8＋3＋4＋1＝25 人，

所以每人平均閱讀
105
25

＝4.2 本書。
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凱鈞和偉銘進行射飛鏢比賽，每人有 20 枝飛鏢，若他們
的得分狀況如下表，則兩人平均各得幾分？

解

重新布題易

分數 0 2 4 6 8 10

凱鈞得分次數 7 4 5 1 1 2

偉銘得分次數 3 6 3 6 2 0

凱鈞的平均分數＝
0×7＋2×4＋4×5＋6×1＋8×1＋10×2

20

＝
62
20

＝3.1 (分)

偉銘的平均分數＝
0×3＋2×6＋4×3＋6×6＋8×2＋10×0

20

＝
76
20

＝3.8 (分)



搭配課本p177

2. 已分組資料的平均數

表 6 為七年 4 班學生某週課餘自修時間次數分配表，

因為不知道每個人的原始時間，所以一般會以組中點來表

示各組的平均時間。

例如 5～7 小時的有 2 人，就以組中點 6 小時表示這一

組 2 人的平均時間，而以 6×2＝12 小時，表示這 2 人的總

時間。其他各組也是以此類推。



搭配課本p177

因此，當資料是以分組的次數呈現時，

每一組的總時間＝(每組組中點的數值)×(次數)，

資料總和＝每一組的總時間相加，

平均數＝
資料總和
總次數

＝
[(每組組中點的數值)×(次數)]的總和

總次數
。



搭配課本p177

平均數＝300÷25＝12 (小時)

表 6  七年 4 班學生某週課餘自修時間次數分配表

時間(小時) 組中點 次數(人) 每一組的總時間(小時)

5～7 6 2 6×2＝12

7～9 8 2 8×2＝16

9～11 10 6 10×6＝60

11～13 12 5 12×5＝60

13～15 14 4 14×4＝56

15～17 16 6 16×6＝96

合 計 25 資料總和＝300

重新布題中



例 搭配課本p178求已分組資料的平均數5

下表為七年甲班數學隨堂測驗分數次數分配表，則七年甲
班全班學生的平均分數為多少分？

解

分數(分) 50～60 60～70 70～80 80～90 90～100 合計

次數(人) 2 5 5 10 3 25

各組的組中點數值分別為：55、65、75、85、95，

分數總和＝55×2＋65×5＋75×5＋85×10＋95×3

＝1945 分，

平均分數＝1945÷25

＝77.8 (分)。



例 搭配課本p178求已分組資料的平均數5
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右圖為七年 3 班學生身高的次數分

配折線圖，則七年 3 班全班學生的

平均身高為多少公分？

重新布題易

解 各組的組中點數值分別為：
135、145、155、165、175

身高總和
＝135×2＋145×5＋155×8＋165×12＋175×3

＝4740 (公分)

總人數＝2＋5＋8＋12＋3＝30 人

平均身高＝4740÷30＝158 (公分)

中



搭配課本p179

中位數

嘉豐數學公園裡有甲、乙兩群遊客，他們的年齡分別如下：

甲群：11 , 11 , 12 , 12 , 13 , 14 , 14 , 14 , 52 (歲)

乙群：4 , 4 , 5 , 5 , 6 , 6 , 6 , 6 , 50 , 53 (歲)

我們算出甲群與乙群遊客的平均年齡分別為 17 與 14.5

歲，就平均數來看可能會認為甲群遊客是高中生、乙群遊

客是國中生，顯然與實際情況不符。



搭配課本p179

生活中常以平均數來表示一群資料的集中情形，但平

均數容易受到一群資料中的極端值(特別大或特別小的值，

如甲群的 52 歲，乙群的 50、53 歲)影響，而無法顯示整體

資料的特徵，此時需要其他統計數據來顯示整體資料的特

徵，以便更貼近實際情況。

如果將資料由小到大依序排列後，取最中間的數值來

表示整體的資料，這樣的數稱為中位數。以下說明中位數

的求法：



搭配課本p179

❶奇數個資料(甲群遊客)

❷偶數個資料(乙群遊客)



搭配課本p179

Key point 中位數
一群 n 個數值資料，由小到大依序排列後，

⑴如果 n 為奇數，中位數為排在最中間的數，

即第
n＋1
2

個數。

⑵如果 n 為偶數，中位數為排在最中間兩個

數的平均數，即第
n
2
個與第 (

n
2
＋1 ) 個數的

平均數。



例 搭配課本p180求一群資料的中位數6

已知翔利與冠豐兩人在某月進行騎單車的自主訓練 ( 不限

時間且不限次數 )，希望之後參加單車競賽獲得佳績。若

兩人在該月中每次訓練的騎乘時間如下：

翔利：9 , 3 , 7 , 6 , 3 , 10 , 8 , 2 , 10 , 2 , 3

冠豐：7 , 5 , 2 , 10 , 9 , 4 , 9 , 8 , 3 , 10 , 5 , 2 ( 單位：小時 )

請問兩人騎乘時間的中位數分別為何？

解 將翔利騎乘時間由小到大排列如下：

2 , 2 , 3 , 3 , 3 , 6 , 7 , 8 , 9 , 10 , 10

共有 11 筆資料，最中間的資料為第 6 個數 6，

所以中位數為 6 小時。



例 搭配課本p180求一群資料的中位數6

已知翔利與冠豐兩人在某月進行騎單車的自主訓練 ( 不限

時間且不限次數 )，希望之後參加單車競賽獲得佳績。若

兩人在該月中每次訓練的騎乘時間如下：

翔利：9 , 3 , 7 , 6 , 3 , 10 , 8 , 2 , 10 , 2 , 3

冠豐：7 , 5 , 2 , 10 , 9 , 4 , 9 , 8 , 3 , 10 , 5 , 2 ( 單位：小時 )

請問兩人騎乘時間的中位數分別為何？

解 將冠豐騎乘時間由小到大排列如下：

2 , 2 , 3 , 4 , 5 , 5 , 7 , 8 , 9 , 9 , 10 , 10

共有 12 筆資料，最中間的兩個資料為第 6 個與第 7 個，

其平均數為
5＋7
2

＝6，所以中位數為 6 小時。



搭配課本p隨堂練習 180

下列各群資料的中位數分別為多少？

⑴ 2 , 3 , 6 , 9 , 10 , 14 , 17

解

重新布題難

⑴ 2 , 3 , 6 , 9 , 10 , 14 , 17，共有 7 個資料

最中間的資料為第 4 個數 9，所以中位數為 9

易 中



搭配課本p隨堂練習 180

下列各群資料的中位數分別為多少？

⑵ 9 , 7 , 3 , 3 , 12 , 14 , 25 , 3 , 4 , 13 , 5 , 9

解 ⑵ 將資料由小到大排列：3 , 3 , 3 , 4 , 5 , 7 , 9 , 9 , 12 , 13 , 

14 , 25，共有 12 個資料

最中間的兩個資料為第 6 個與第 7 個

其平均數為
7＋9
2

＝8，所以中位數為 8



例 搭配課本p181求一群資料的中位數7

七年 5 班 27 位學生進行體適能測驗，他們的 1600 公尺跑
走時間如下表，則這些學生跑走時間的中位數為多少？

解

時間(分鐘) 7 8 9 10 11 12 13

次數(人) 3 9 3 5 2 4 1

將 27 位學生的跑走時間由小到大排列後，

中位數排在第
27＋1
2

＝14 位，

跑走時間少於或等於 8 分鐘的有 3＋9＝12 人，

跑走時間少於或等於 9 分鐘的有 12＋3＝15 人，

所以排在第 14 位學生跑走時間是 9 分鐘，

故學生 1600 公尺跑走時間的中位數為 9 分鐘。



搭配課本p隨堂練習 181

三民國中籃球社共有 42 位學生，每人投籃 10 球後，進球
數的次數分配表如下，則投籃進球數的中位數為多少？

解

重新布題易

進球數(球) 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

次數(人) 4 3 6 8 7 4 3 2 3 1 1

將 42 位學生的進球數由小到大排列後
中位數是第 21 個與第 22 個的平均數

觀察次數分配表可知
排在第 21、22 位的進球數分別是 3 球、4 球

故投籃進球數的中位數為
3＋4
2

＝3.5 球



例 搭配課本p182求已分組資料的中位數所在組別8

宜芳老師正在進行七年甲班的體適能檢測，其中坐姿體前

彎的測驗結果如下表，則該班學生坐姿體前彎的中位數在
哪一組？

解

坐姿體前彎(公分) 10～20 20～30 30～40 40～50 50～60

次數(人) 4 6 10 3 1

全班共 4＋6＋10＋3＋1＝24 人，

中位數是第 12 個與第 13 個數的平均數，

而第 12 個與第 13 個數都落在 30～40 公分這一組，

所以該班學生坐姿體前彎的中位數在 30～40 公分這一組。



搭配課本p隨堂練習 182

下圖為四維國中參加糾察隊甄選的學生身高次數分配

折線圖，則參選學生身高的中位數在哪一組？

重新布題易



搭配課本p隨堂練習 182

解 參選學生共 2＋7＋13＋20＋3＝45 人

最中間的資料是第
45＋1
2

＝23 個數

即中位數是第 23 個數

而 2＋7＋13＝22

因為第 23 個數在 160～170 公分這一組

所以參選學生身高的中位數在 160～170 公分這一組



搭配課本p183

眾數

除了平均數與中位數之外，我們也會討論哪個資料值

是出現最多次的，例如賣最好的手機款式、大家最喜歡的

顏色等。

我們將整群資料中次數出現最多的資料值，稱為這群

資料的眾數。如果出現次數最多的資料有 2 種以上 ( 含 2

種 )，則這幾種資料都是眾數。



例 搭配課本p183求一群資料的眾數9

新奇服裝公司上週襯衫的銷售量如下表，則襯衫銷售顏色

的眾數是哪一種顏色？

解

顏色 白 綠 藍 黑

銷售量(件) 88 79 210 84

由表中可以看出上週襯衫藍色銷售 210 件是最多的，

所以襯衫銷售顏色的眾數是藍色。



搭配課本p隨堂練習 183

下圖為良善國中 50 位七年級女學生一分鐘屈膝仰臥起坐次
數分配長條圖，則一分鐘屈膝仰臥起坐次數的眾數為多少？

解

重新布題

由圖中可以看出
一分鐘屈膝仰臥起坐次數 25 次的人數最多，共有 9 人

所以眾數為 25 次

中



搭配課本p重 點 整 理 184

1 統計圖表

名稱 使用時機 舉例

⑴長條圖

當資料是呈現每一

個調查類別的次數

時，一般會以長條

圖呈現。

⑵圓形圖

表達全體中每一部

分所占的分量，一

般 會 以 圓 形 圖 呈

現。



搭配課本p重 點 整 理 184

1 統計圖表

名稱 使用時機 舉例

⑶列聯表

一群資料按兩種不

同 屬 性 的 方 式 分

類，以呈現兩者間

的相互關係。

⑷次數

分配表

為了解資料次數分

布的狀況，通常會

進行適當的分組，

以更清楚呈現數據

的意義。



搭配課本p重 點 整 理 184

1 統計圖表

名稱 使用時機 舉例

⑸次數

分配

直方圖

當資料的數值可以

由小到大排列，且

適合分組時，可用

直方圖呈現。

⑹次數

分配

折線圖

當資料的數值可以

由小到大排列，且

適合分組時，可用

折線圖了解數據的

變化趨勢。



搭配課本p重 點 整 理 185

2 平均數

⑴未分組：
全部資料的總和

個數

3 人的身高分別為 151、160、166 公分，

平均身高＝
151＋160＋166

3
＝159 公分。

例



搭配課本p重 點 整 理 185

2 平均數

⑵已分組：
[(每組組中點的數值)×(次數)]的總和

總次數

平均分數

＝
75×6＋85×8＋95×2

16
＝82.5(分)

例



搭配課本p重 點 整 理 185

3 中位數

將一群 n 個數值的資料，由小到大依序排列後，

⑴ n 是奇數：

中位數為第
n＋1
2

個數。

⑵ n 是偶數：

中位數為第
n
2
個與第 (

n
2
＋1 ) 個數的平均數。



搭配課本p重 點 整 理 185

4 眾數

一群資料中次數出現最多的資料值。

例 4 , 4 , 5 , 5 , 6 , 6 , 6 , 6 , 50 , 53。

6 出現最多次，眾數為 6。



搭配課本p重 點 整 理 185

自我檢核

「已知七年甲班某次數學小考的次數分配表如下：

小盈考了 70 分，會被分在 60∼70 分這一組」這個說法是

否正確？

□是 □否

1

解

60～70 分這一組不包含 70 分



搭配課本p重 點 整 理 185

「已知一群學生的體重如下：

則這群學生體重的平均數為
55×4＋65×4＋75×2

10
＝63 公斤」

這個說法是否正確？

□是 □否

2

解



搭配課本p重 點 整 理 185

「已知一群小孩的年齡如下：11、5、8、9、11，則這群

小孩年齡的中位數為 8 歲」這個說法是否正確？

□是 □否

承上題，「這群小孩年齡的眾數為 11 歲」這個說法是否

正確？

□是 □否

3

4

解

解

年齡由小到大排列後，中位數為 9 歲



自 我 評 量 搭配課本p

1 七年甲班全班學生體重如表 1，回答下列問題：

186

(單位：公斤)

49 50 54 58 51 55 48 57 52 35

59 37 55 42 45 49 40 56 47 43

48 41 55 44 52

表 1

歷屆試題觀摩

( 單位：公斤 )



自 我 評 量 搭配課本p

體重(公斤) 次數(人)

35～40

40～45

45～50

50～55

55～60

合計 25

186

⑴根據表 1，完成體重的次數分配表。

2

5

6

5

7

表 1

表 2

49 50 54 58 51 55 48 57 52 35

59 37 55 42 45 49 40 56 47 43

48 41 55 44 52

解

( 單位：公斤 )



自 我 評 量 搭配課本p186

⑵根據表 2，繪製七年甲班體重次數分配直方圖與折線圖。

解
體重(公斤) 次數(人)

35～40 2

40～45 5

45～50 6

50～55 5

55～60 7

合計 25

表 2



自 我 評 量 搭配課本p

2 右圖是七年乙班學生的身高次數分配直方圖，依圖回答

下列問題：

⑴七年乙班全班共有多少位學生？

⑵哪一組人數最多？

有多少位學生？

186

解 ⑴ 全班共 2＋2＋8＋6＋2

＝20 位

⑵ 150～160 公分這一組人數最多，有 8 位解



自 我 評 量 搭配課本p

2 右圖是七年乙班學生的身高次數分配直方圖，依圖回答

下列問題：

⑶ 七年乙班學生身高的中位數在哪一組？

186

解 ⑶ 全班有 20 位學生，所以

中位數為第 10 個與第 11

個數的平均數

所以身高的中位數在 150∼160 公分這一組

而第 10 個與第 11 個數都落

在 150∼160 公分這一組



自 我 評 量 搭配課本p

3 美美逛夜市買了 21 個髮圈，其中 12 元的有 1 個， 20 元

的有 5 個，30 元的有 4 個，剩下的都是 40 元，則：

⑴這 21 個髮圈平均價格是多少元？

⑵價格的中位數與眾數各是多少元？

187

解 40 元的髮圈有 21 －1－5－4＝11 個

⑴ 髮圈平均價格＝
12×1＋20×5＋30×4＋40×11

21
＝32 元

⑵價格的中位數是第 11 個數，所以價格的中位數為 40 元

40 元的髮圈最多，所以價格的眾數為 40 元



自 我 評 量 搭配課本p

4 大勇國中調查 100 位學生上學的通勤時間，結果如下表，則

這 100 位學生平均通勤時間是多少分鐘？

187

解
通勤時間

(分鐘)

次數
(人)

0～10 72

10～20 15

20～30 8

30～40 3

40～50 2

合計 100

各組的組中點數值分別為：

5、15、25、35、45 

通勤時間總和

＝5×72＋15×15＋25×8＋35×3＋45×2

＝980

平均通勤時間＝980÷100＝9.8 (分鐘)

(計算機操作：
)



自 我 評 量 搭配課本p187

右圖是七年甲班 28 位學生某次

數學小考分數次數分配直方圖。

小妍和小美對於此直方圖的說

法如下。判斷他們的說法是否

正確，並說明你的理由。

挑
錯
題



自 我 評 量 搭配課本p

小妍：□正確；□錯誤，

理由：____________________________________________

____________________________________________

____________________________________________

____________________________________________

____________________________________________。

187

全班平均＝ (35×1＋45×2＋55×3＋65×4＋75×5＋

85×6＋95×7)÷28＝75 分

挑
錯
題

另解：若以 65 分為基準點，則全班平均為

65＋[(－30)×1＋(－20)×2＋(－10)×3＋0×4＋10×5

＋20×6＋30×7]÷28＝75 分

解 √



自 我 評 量 搭配課本p

小美：□正確；□錯誤，

理由：____________________________________________。

187

挑
錯
題

90 分應列在 90～100 分這一組

解 √



搭配課本p扉 選 素 養 188

某文創市集所有攤位都採用行動支付作為結帳方式。其

中一家專賣蛋糕的店家，統計了當月各類行動支付的使用人

次(單位：次)以及交易金額(單位：千元)，並製作以下統計圖：

素養挑戰題



搭配課本p扉 選 素 養 188

試回答下列問題並完整寫出你的解題過程：

Q1 由下圖可知，哪一種行動支付的使用人次最多？

解 上圖中，綠色的長條圖代表使用人次

答：LINE Pay

從圖中可發現 LINE Pay 的使用人次最多



搭配課本p扉 選 素 養 188

試回答下列問題並完整寫出你的解題過程：

這個月來蛋糕攤位消費的

客人，平均每人消費多少

元？(四捨五入到整數位)

解 該月總交易金額

＝( 88.8＋84＋124＋99.9＋35＋240＋200＋16 )×1000

＝887700 ( 元 )

Q2



搭配課本p扉 選 素 養 188

試回答下列問題並完整寫出你的解題過程：

這個月來蛋糕攤位消費的

客人，平均每人消費多少

元？(四捨五入到整數位)

解 該月行動支付使用人次

故平均每人消費金額＝
887700
800

≒1110 元

＝80＋70＋124＋111＋50＋200＋125＋40＝800 ( 次 )

Q2

答：1110 元



搭配課本p一 題 多 解 189

七年甲班學生有 27 人，本學期測量全班學生的身高，並
計算平均身高為 152 公分。後來發現有一位同學實際身
高為 158 公分，卻被登記為 185 公分，則經過修正後，
全班平均身高是多少公分？

全班身高總和為 152×27＝4104 公分，

不含錯誤的學生，

剩下 26 人身高總和為 4104－185＝3919 公分，

非選挑戰題

先計算正確身高總和，再算平均1



搭配課本p一 題 多 解 189

修正後，全班身高總和為 3919＋158＝4077 公分，

故修正後的全班平均身高為
4077
27

＝151 公分。

七年甲班學生有 27 人，本學期測量全班學生的身高，並
計算平均身高為 152 公分。後來發現有一位同學實際身
高為 158 公分，卻被登記為 185 公分，則經過修正後，
全班平均身高是多少公分？

先計算正確身高總和，再算平均1



搭配課本p一 題 多 解 189

因為登記錯誤，身高相差 185－158＝27 公分，

全班身高總和也多算了 27 公分，

所以全班平均身高也多算了
27
27

＝1 公分，

故修正後的平均身高為 152－1＝151 公分。

七年甲班學生有 27 人，本學期測量全班學生的身高，並
計算平均身高為 152 公分。後來發現有一位同學實際身
高為 158 公分，卻被登記為 185 公分，則經過修正後，
全班平均身高是多少公分？

思考登記錯誤對平均差距的影響2



搭配課本p一 題 多 解 189

假設全班正確的平均身高為 x 公分，

因為不含登記錯誤的同學，

所以其餘 26 人身高總和不會改變，

152×27－185＝27x－158，x＝151，
故修正後的平均身高為 151 公分。

七年甲班學生有 27 人，本學期測量全班學生的身高，並
計算平均身高為 152 公分。後來發現有一位同學實際身
高為 158 公分，卻被登記為 185 公分，則經過修正後，
全班平均身高是多少公分？

利用未知數，假設正確的平均身高3



搭配課本p數 學 新 視 界
連結領域

重大議題

191社會、科技

性別平等教育、家庭教育、閱讀素養

生活中的統計圖

對於大量或紛雜的數據，將它整理且製作成統計圖表，

往往能夠使人一目了然並快速解讀。

各種統計圖有其不同特性：長條圖、直方圖的長短

高低很容易辨識數據的多寡；折線圖能清楚呈現數據間

的變化及走向；圓形圖藉著圓面積的切割，反映出每一

區塊在整體中所占的比例大小。除了課本所介紹的統計

圖之外，有些統計圖也會以不同面貌呈現。



搭配課本p數 學 新 視 界
連結領域

重大議題

190社會、科技

性別平等教育、家庭教育、閱讀素養

生活中的統計圖

顏色分組
我們常看到以「顏色」來為數據發言，畢竟色彩是最直接的視覺感受！

資料來源：中央氣象局

圖 2

西元 2020 年 7 月平均
溫度分布圖

圖 1 

西元 2021 年 8 月 1 日
累積雨量圖

資料來源：中央氣象局



搭配課本p數 學 新 視 界
連結領域

重大議題

190社會、科技

性別平等教育、家庭教育、閱讀素養

觀察圖 1，指出這一天雨量超過 130 毫米 ( mm )

的縣市。

觀察圖 2，平地與山區的最大溫差是否超過 10°C？

略

是



搭配課本p數 學 新 視 界
連結領域

重大議題

191社會、科技

性別平等教育、家庭教育、閱讀素養

拼貼組合
有些統計圖也玩組合遊戲，如人口金字塔圖， 就是由拼貼直方圖所組合
而成，以下呈現西元 2015 年中華民國人口的年齡分布。

資料來源：行政院國家發展委員會

圖 3 

西元 2015 年人口金字塔圖



搭配課本p數 學 新 視 界
連結領域

重大議題

191社會、科技

性別平等教育、家庭教育、閱讀素養

觀察圖 3 ，找找直方圖在哪裡？
它們是以 為組距。

若「扶養比＝
幼年人口＋老年人口

青壯年人口
×100%」，

試觀察圖 3，利用計算機，計算西元 2015 年我國人口
的扶養比為何？( 以四捨五入法取到小數點後第一位 )

5 歲

扶養比＝
13.6＋12.5

73.9
× 100%≒35.3%



搭配課本p數 學 新 視 界
連結領域

重大議題

191社會、科技

性別平等教育、家庭教育、閱讀素養

思考與討論
從日常生活中取材，製作一份屬於自己的統計圖表，並與

同學互相觀摩。( 至少需含本章所學的任一種統計圖，並

可利用電腦軟體製作，操作方式詳見附錄書末[4] )



學完囉！

前往下一章節

09中數1上3-1代數式的化簡_課本_113(1).pptx
11_113國中數學1下課本_6-1_垂直、線對稱與三視圖.pptx


搭配課本p重新布題易 161

右圖為某班所有人立定投籃進球

數的次數分配長條圖，則：

⑴ 進球數最多人的是投進幾球？

⑵ 全班有多少人？

解 ⑴ 2 球

⑵ 25 人



搭配課本p重新布題易 161

右圖為逸豪從上午六時到晚上十

時手機電量的折線圖，則：

⑴ 電量最高在幾時？

⑵ 最高與最低電量相差多少%？

解 ⑴ 20 時

⑵ 70%



搭配課本p重新布題易 161

右圖為小妍全班上學方式的圓形圖，若全

班共有 25 人，則走路上學的有幾人？

解 8 人



搭配課本p重新布題易 163

右圖是 99～105 學年度，九年級

男、女生視力不良人數百分率折線

圖，請問和上一個學年相比，女生

視力不良人數百分率在哪個學年度

呈現下降的趨勢？

(A) 99 (B) 101 (C) 103 (D) 105

解 (D)



搭配課本p重新布題中 164

在某校五個社團中，若學生參加籃球社有 140 人、游泳社

有 80 人、排球社有 60 人、桌球社有 70 人、羽球社有 50

人，則：

⑴ 求出各社團在這五個社團中所占的百分率，並將其繪製
成圓形圖。

⑵ 若有 10 個籃球社的學生改參加游泳社，

則在圓形圖中籃球社的圓心角變為多少

度？

解 ⑴如右圖

⑵ 117 度



搭配課本p重新布題易 165

仁愛國中七年甲、乙兩班某天同時進行英語聽力測驗。若

甲班全班 28 人中，有 12 人及格；乙班全班 24 人中，有 8

人不及格。則：

⑴將上述資料製作成列聯表。

⑵就及格狀況而言，哪一班的表現比較好？

⑴如右表

⑵乙班

解 班級
及格狀況

甲班 乙班 合計

及格 12 16 28

不及格 16 8 24

合計 28 24 52



搭配課本p重新布題易 167

下表是七年乙班 40 位同學的出生月分。

依表回答下頁問題：

10 9 3 2 5 9 11 10

5 6 10 11 3 8 7 8

2 2 1 4 12 11 2 10

12 1 8 11 1 8 12 12

8 11 12 6 8 10 5 4



搭配課本p重新布題易 167

⑴依月分分組，完成下表。

⑵哪一個月分人數最多？

⑶出生在 10～12 月分的共有多少人？

月分 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

計數
符號欄

次數(人) 3 4 2 2 3 2 1 6 2 5 5 5

⑵ 8 月

⑶ 15 人

解

             



搭配課本p重新布題易 168

下表是七年甲班體適能測驗，每分鐘仰臥起坐的次數分配

表，依據下表繪製次數分配直方圖。

每分鐘仰臥
起坐 ( 次 )

10～20 20～30 30～40 40～50 50～60

次數 ( 人 ) 2 4 10 14 1

如右圖解



搭配課本p重新布題易 169

右圖是某班第一次段考數學分數的次數分配直方圖，依圖

回答下列問題：

⑴有多少位學生的分數超

過 80 分？

⑵哪一組的人數最多？

⑴ 4 位
⑵ 50～60 分

解



搭配課本p重新布題易 171

利用下面的薪資直方圖繪製出折線圖。

解



搭配課本p重新布題易 171

根據下表，繪製次數分配折線圖。

分數
(分)

40～50 50～60 60～70 70～80 80～90 90～100 合計

次數
(人)

3 5 6 8 13 5 40

解



搭配課本p重新布題易 172

右圖是七年忠、孝兩班練習投籃

30 球的進球數次數分配折線圖，

依圖回答下列問題：

⑴ 兩班的進球數分組中，哪一組

的人數差距最大？

⑵ 進球數 15 球以上(含)的人數，

哪一個班比較多？

⑴ 20～25 球

⑵孝班
解



搭配課本p重新布題易 173

利用計算機計算下列各式的值。

⑴ 37×52＋48×29＝ 。

⑵ 23×46＋34×82＝ 。

3316

3846

解 ⑴

⑵



搭配課本p重新布題易 174

阿澄星期一到星期五的早餐費用，分別花了 35、45、60、

53、47 元，則這 5 天的早餐平均每天花多少元？

48 元解



搭配課本p重新布題易 175

阿澄在 6 次數學小考中，每次給自己設定的目標都是 85

分，最後 6 次小考分數與目標分數的差距如下表，則這 6

次小考平均分數為多少分？

第幾次
小考次數

第 1 次 第 2 次 第 3 次 第 4 次 第 5 次 第 6 次

與目標分數
的差距

－5 ＋3 ＋7 －1 ＋1 ＋4

86.5 分解



搭配課本p重新布題易 176

仁愛國中七年一班某次數學科考試成績分布如下表：

則此次數學科考試全班平均分數是幾分？

分數(分) 100 90 80 70 60

次數(人) 3 6 8 2 1

84 分解



搭配課本p重新布題中 177

同時投擲四枚硬幣 50 次，將每次出

現硬幣正面的個數記錄，作成次數分

配表如右，則同時擲四枚硬幣出現正

面的算術平均數為多少？

出現正面個數 次數

0 3

1 15

2 18

3 10

4 41.94解



搭配課本p重新布題易 178

下表為七年丁班同學的體重次數分配表，則班上同學的平

均體重為幾公斤？

體重 ( 公斤 ) 30～35 35～40 40～45 45～50 50～55

次數 ( 人 ) 4 12 10 8 6

42.5 公斤解



搭配課本p重新布題中 178

下表為某公司 30 名員工的身高次數分配表，則此 30 名

員工平均身高為多少公分？

身高
(公分)

150～155 155～160 160～165 165～170 170～175 175～180

次數
(人)

3 10 11 2 1

161.5 公分解



搭配課本p重新布題易 180

下列各群資料的中位數分別為多少？

⑴ 11、13、15、19、20、23、23

⑵ 5、5、6、9、21、33、15、17

⑴ 19

⑵ 12

解



搭配課本p重新布題中 180

已知一群資料由小到大為 8、9、9、12、13、x、15、17、

20、22、22、25，且中位數為 15，則 x 為多少？

15解



搭配課本p重新布題難 180

某一組資料有八個正整數，已知其中七個數為 1、6、

3、5、2、2、6，則下列哪一個數不可能是這一組資料的

中位數？

(A) 3 (B) 3.5 (C) 4 (D) 4.5

(D)解



搭配課本p重新布題易 181

志芳的公司共有 47 位員工，員工薪資的次數分配表如下，

則員工薪資的中位數為多少？

薪資(元) 25500 28000 31000 36000 42000 60000 90000

員工數(人) 5 15 10 10 3 3 1

31000 元解



搭配課本p重新布題易 182

下表為七年丁班同學的體重次數分配表，則班上同學體重

的中位數在哪一組？

體重(公斤) 30～35 35～40 40～45 45～50 50～55

次數(人) 4 12 10 8 6

40～45 公斤解



搭配課本p重新布題中 183

安安班上有九位同學，他們的體重資料如下：

57，54，47，42，49，48，45，47，50。(單位：公斤)

關於此資料的中位數與眾數的敘述，下列何者正確？

(A) 中位數為 49 【100 年第二次基本學測】

(B) 中位數為 47

(C) 眾數為 57

(D) 眾數為 47

(D)解



歷屆試題觀摩 搭配課本p186

1. 癌症分期是為了區別惡性腫瘤影響人體健康的程度，某

國統計 2011 年確診四種癌症一到四期的患者在 3 年後存

活的比率 ( 3 年存活率 )，並依據癌症類別與不同分期將

資料整理成右圖。

甲、乙兩人對該國 2011 年

確診上述四種癌症的患者

提出看法如下：



歷屆試題觀摩 搭配課本p186

(甲) 一到四期的乳癌患者的 3 年存活率皆高於 50%

(乙) 在這四種癌症中，三期與四期的 3 年存活率相差最多

的是胃癌

對於甲、乙兩人的看法，

下列判斷何者正確？

(A) 甲、乙皆正確

(B) 甲、乙皆錯誤

(C) 甲正確，乙錯誤

(D) 甲錯誤，乙正確 【113 年教育會考．通過率 78%】

(C)解



歷屆試題觀摩 搭配課本p186

2. 某國主計處調查 2017 年該國所有受雇員工的年薪資料，

並公布調查結果如右圖的直方圖所示。已知總調查人數

為 750 萬人，根據圖中資訊計算，該國受雇員工年薪低

於平均數的人數占總調查人數的百分率為下列何者？

【111 年教育會考．通過率 74%】

(A) 6%

(B) 50%

(C) 68%

(D) 73%

(C)解



搭配課本p素養挑戰題 188

右圖是 2023 年赴日外國

遊客人數及消費金額前五

名的統計圖，試回答下列

問題：

⑴由右圖可知，2023 年

哪種外國遊客赴日的人數最多？

⑵右圖中，2023 年赴日的這五種外國遊客平均每位遊客的

消費金額為多少日圓？(四捨五入到整數位)

⑴韓國
⑵ 191701 日圓

解



搭配課本p非選挑戰題 189

七年五班 31 位學生的平均體重是 54 公斤，第一次段考後

有一位學生轉出，全班的平均體重變為 54.3 公斤，則轉

出的學生體重是多少公斤？

45 公斤解


